

успевшие в познании коранических наук. Ибн Джубайр рассказывает о мальчишке, которому еще не исполнилось 15 лет. В данном случае мальчик выполнял роль имама, и поэтому его облачили в великолепный халат, обвели глаза сурьмой, а руки выкрасили хной до локтя. Отец мальчишки, гордый успехами своего сына, украсил поме-

**Большое впечатление на путешественника произвел Александрийский, или Фаросский, маяк, который был сооружен еще в 280 г. до н.э. на небольшом островке Фарос.**

По свидетельству греческого географа Страбона, первоначальная высота маяка составляла 150 м. Его свет был виден за десятки километров, а топливо для маяка доставляли по вьющемуся спиралью пандусу. Впоследствии островок соединили с континентом перешейком. Но в XI и XIV веках случились землетрясения, в результате которых маяк был разрушен.

Напомним, что Ибн Джубайр оказался в Александрии в 1183 г., т.е. он застал маяк, отреставрированный мусульманскими правителями после первого большого землетрясения. Характерно, что на месте статуи Посейдона, некогда стоявшей наверху и обрушившейся еще в XI в., уже была сооружена небольшая мечеть. Ибн Джубайр скрупулезно заносит в свой дневник размеры фундамента маяка; и хотя, на наш взгляд, они явно преувеличены, его описание остается чрезвычайно ценным, ибо менее чем через 50 лет, в 1324 г., большая часть сооружения рухнула. Руины простояли до 1477 г., когда по приказу мамлюкского султана аль-Ашрафа Сайф ад-Дина Каит-бея (1468—1496) на этом месте построили крепость, используя камень от прежнего строения.